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Prefaţă 

În literatura juridică procesual penală din ţara noastră, tema 
Realizarea scopului şi a regulilor de bază ale procesului penal prin 
metode şi tehnici ale criminalisticii este tratată monografic pentru 
întâia dată. Teza de doctorat se înfăţişează ca o lucrare ştiinţifică 
valoroasă tratând cu competenţă şi documentat o problematică care 
îmbină cunoaşterea temeinică a dreptului procesual penal cu o 
cunoaştere aprofundată în domeniul criminalisticii. 

Privită în ansamblul ei, lucrarea de doctorat se prezintă ca o 
realizare meritorie a autorului care a reuşit să îmbine datele ştiinţei 
dreptului procesual penal cu cele ale criminalisticii, identificând cu 
competenţă zonele de impact ale celor două ştiinţe privite în evoluţia şi 
în interdependenţa lor. Lucrarea reprezintă o cercetare aprofundată a 
implicaţiilor criminalistice în realizarea scopului procesului penal, 
precum şi a contribuţiei metodelor şi tehnicilor criminalisticii la 
respectarea regulilor de bază ale procesului penal. 

Nu numai actualitatea aspectelor de drept procesual penal 
stârneşte interesul, ci şi îmbinarea acestora cu aspectele din dreptul 
constituţional, dreptul penal, dreptul internaţional public, ca şi dreptul 
Uniunii Europene, care sunt implicate în regimul scopului şi al 
regulilor de bază ale procesului penal. Totodată, aspectelor de drept 
autohton li se adaugă, sporind considerabil interesul lucrării, analiza 
soluţiilor de reglementare şi a celor jurisprudenţiale din alte state 
(Franţa, Germania, Italia, Marea Britanie, Statele Unite ale Americii, 
Polonia, Belgia, Japonia, China, Republica Moldova), precum şi ale 
Curţii Europene a Drepturilor Omului. 

Faptul că realizarea tezei a coincis cu adoptarea noului Cod de 
procedură penală prin Legea nr. 135/2010 şi că legea de punere în 
aplicare a acestuia se află în stadiul de proiect a impus luarea în consi-
derare a celei ce va fi, odată cu intrarea sa în vigoare, principala lege 
procesuală internă şi relevarea schimbărilor în materia atât a scopului 
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şi a regulilor de bază ale procesului penal, cât şi a mijloacelor de 
probă, ca interfaţă pentru receptarea metodelor şi tehnicilor crimi-
nalisticii în procesul penal. 

Lucrarea este structurată pe trei capitole construite logic, astfel 
încât toate abordările doctrinare şi jurisprudenţiale să poată constitui 
fundamentul analizei aprofundate şi nuanţate a realizării scopului şi a 
regulilor de bază ale procesului penal prin metode şi tehnici ale 
criminalisticii. 

Aşa cum se poate vedea chiar din prima parte a lucrării, tema tezei 
de doctorat a impus o abordare complexă, o analiză nuanţată şi o 
identificare a problemelor definitorii ale procesului penal. În acest 
sens, autorul tratează, sub multiple aspecte, teoria procesului penal, 
reuşind, prin cercetarea ştiinţifică întreprinsă, să contribuie la clari-
ficări de ordin terminologic, la determinarea caracterului, a obiectului, 
a sistematizării şi a subiecţilor procesului penal, precum şi la pre-
zentarea raporturilor procesuale. Autorul examinează evoluţia regle-
mentărilor procesual penale din ţara noastră, modelele de procedură 
penală din perspectivă istorică, sistemele procesuale contemporane şi 
sistemul procesual penal român; de asemenea, lucrarea tratează despre 
principiile unui model european de proces penal în România (dreptul 
părţilor la un proces echitabil, dreptul părţilor la soluţionarea cauzelor 
penale într-un termen rezonabil şi garanţiile procesuale penale), 
analizând şi corelaţia dintre procesul penal, politica procesuală penală 
şi principiile procesului penal . 

Crearea sistemului procesual mixt a avut loc prin o îmbinare a 
celor două sisteme tipice, acuzatorial şi inchizitorial: faza preliminară 
a procesului penal a fost reglementată potrivit sistemului inchizitorial, 
iar faza de judecată, potrivit sistemului acuzatorial; ulterior s-a realizat 
o suprapunere parţială a elementelor acuzatoriale peste cele inchi-
zitoriale în faza urmăririi penale, acestea din urmă rămânând majo-
ritare. În opinia autorului, în momentul actual – sub influenţa puter-
nicului curent al implementării în cadrul procesului penal a tuturor 
garanţiilor posibile pentru asigurarea drepturilor omului şi a libertăţilor 
fundamentale – se încearcă o continuare a suprapunerii celor două 
sisteme, acuzatorial şi inchizitorial, în sensul creşterii ponderii ele-
mentelor de natură acuzatorială în faza preliminară a procesului penal. 
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Riscul este ca mişcarea forţelor contradictorii ale sistemului procesual 
penal contemporan să provoace cutremure care să zdrobească ideea de 
justiţie penală, societatea modernă şi democratică, ca promotoare a 
umanismului juridic, dovedindu-şi deja vulnerabilităţile, în faţa 
terorismului şi a crimei organizate. 

În contextul actual, ar fi necesar ca victima să fie aşezată în 
centrul dispozitivelor judiciare, psihologice şi sociale, în cadrul unei 
strategii eficiente, destinate să recreeze legăturile rupte prin săvârşirea 
infracţiunii. Totuşi, deşi atât în legislaţia europeană, cât şi în cea 
naţională se consacră dreptul la repararea pagubelor cauzate prin 
infracţiune, legiuitorul lasă în sarcina victimei să pună în executare 
hotărârea instanţei privind daunele materiale. Autorul apreciază că s-ar 
impune o intervenţie a legiuitorului pentru a se corecta acest neajuns, 
cu atât mai mult cu cât dreptul la un proces echitabil vizează toate 
fazele procesului penal, inclusiv faza de executare (atât în latura sa 
penală, cât şi civilă), care trebuie să fie parte integrantă din răspunsul 
penal faţă de săvârşirea infracţiunii, cheltuielile privind executarea în 
materie civilă putând fi, din punct de vedere tehnic, incluse în chel-
tuielile judiciare. 

Tratarea scopului şi a regulilor de bază ale procesului penal în 
cadrul celui de-al doilea capitol debutează prin sublinierea necesităţii 
existenţei unei reglementări a acestora. De altfel, tendinţa în materie 
este de a fi adoptate, în codurile fiecărei ţări europene, principii direc-
toare, care să satisfacă cerinţele unui proces echitabil şi de o durată 
rezonabilă; mai mult de atât, legile de procedură penală ale unor state 
aflate pe alte continente, cum ar fi Japonia şi China, cuprind dispoziţii 
privind scopul, respectiv sarcinile şi principiile fundamentale ale 
Codului de procedură penală. 

În noul Cod de procedură penală, opţiunea legiuitorului a fost 
pentru renunţarea la sistematizarea codului în vigoare, scopul 
procesului penal nemaiavând o consacrare distinctă, ci fiind conceput 
ca o componentă a caracterului echitabil al procesului penal. Autorul 
este de părere că de lege ferenda este necesară reintroducerea scopului 
procesului penal ca instituţie procesuală de sine stătătoare; mai mult de 
atât, după modelul principiului statului de drept, recunoscut în 
legislaţia, doctrina şi jurisprudenţa germane, s-ar impune să se con-
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solideze impactul scopului procesului penal asupra desfăşurării 
procesului penal, astfel încât să joace un rol semnificativ în adaptarea 
procesului penal român la exigenţele unui proces penal european 
modern, prin deducerea din scopul procesului penal chiar a unor 
principii nereglementate expres (în legislaţia germană nu se face nici o 
menţiune expresă la dreptul de apărare, la prezumţia de nevinovăţie şi 
la interzicerea obligaţiei de autoincriminare, toate aceste drepturi fiind 
deduse din principiul statului de drept). 

În noul Cod de procedură penală, unele principii fundamentale nu 
mai au o reglementare proprie (cum este cazul regulii de bază a ofi-
cialităţii ori a rolului activ), ci sunt redate într-o formă stilizată în 
cadrul altor principii. Autorul opinează că o astfel de soluţie nu este 
oportună şi, pe cale de consecinţă, s-ar impune reintroducerea ca atare 
a acestor principii de tradiţie în legislaţia noastră procesuală. 

Ultimul capitol are o semnificaţie specială, deoarece autorul 
tratează detaliat şi cu contribuţii personale contingenţele dintre 
procesul penal şi metodele şi tehnicile criminalisticii. 

Corelaţia dintre dreptul procesual penal şi criminalistică este 
analizată din perspectiva obiectului şi metodelor dreptului procesual 
penal, a obiectului, principiilor şi metodelor criminalisticii, precum şi a 
legăturii ştiinţei dreptului procesual penal cu ştiinţa criminalisticii; de 
asemenea, autorul subliniază rolul semnificativ al metodelor 
tehnico-ştiinţifice, procedeelor tactice şi regulilor metodologice 
criminalistice în aflarea adevărului într-un proces penal. 

Autorul identifică zonele de contact ale dreptului procesual penal 
şi criminalisticii, în evoluţia şi în interdependenţa lor, relevând formele 
de manifestare a interacţiunii dintre procesul penal şi metodele şi 
tehnicile criminalisticii, precum şi necesitatea perfecţionării procesului 
penal în raport cu perfecţionarea metodelor şi tehnicilor criminalisticii. 

Ultima secţiune a tezei a fost consacrată analizării aspectelor 
teoretice şi practice privind receptarea în cadrul procesului penal a 
metodelor şi tehnicilor ştiinţei criminalisticii. 

Autorul bazându-se pe un studiu temeinic şi pe însuşirea la un 
nivel superior atât a cunoştinţelor de procedură penală, cât şi de crimi-
nalistică a reuşit să trateze tema abordată într-un mod care satisface 
deopotrivă exigenţele dreptului procesual penal ca şi cele ale crimina-
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listicii. Autorul îşi prezintă ideile într-un stil clar şi accesibil fără a face 
concesii sensului tehnic al noţiunilor folosite, ceea ce uşurează 
pătrunderea în sfera de demonstraţii ale autorului. 

 
Prof. univ. dr. George Antoniu, 

director ştiinţific onorific al Institutului  
de Cercetări Juridice 

„Acad. Andrei Rădulescu” din cadrul  
Academiei Române 
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Introducere 

Procesul penal este o realitate vie, o activitate concretă în continuă 
devenire, un fenomen de viaţă juridică, care se naşte, se amplifică şi se 
stinge ori de câte ori un organ judiciar este sesizat de existenţa 
litigiului penal izvorât din săvârşirea unei infracţiuni, ordinea de drept 
trebuind să fie restabilită pe cale de constrângere prin aplicarea 
temeinică şi legală a sancţiunilor de drept penal1. 

Consecinţă a săvârşirii unei infracţiuni, dar şi expresie a 
mecanismului prin care statul aplică dreptul penal substanţial 
cetăţenilor săi, la dimensiunea sa cea mai extinsă, procesul penal 
acoperă o întreagă gamă de acte, acţiuni şi proceduri pornind de la 
investigarea şi interogarea persoanelor ca posibili suspecţi până la 
pronunţarea unei soluţii de condamnare sau achitare a unei 
persoane şi la utilizarea căilor de atac împotriva soluţiilor pro-
nunţate de instanţele inferioare2. 

Existenţa unei suspiciuni cu privire la săvârşirea unei infracţiuni 
pune în mişcare mecanismele judiciare ale statului, în scopul de a 
determina existenţa faptei şi împrejurările cauzei, de a identifica 
făptuitorul în scopul tragerii la răspundere penală prin aplicarea 
normelor de drept penal3. 

                                                           
1 Vintilă Dongoroz, Explicaţii introductive, în Vintilă Dongoroz, Siegfried 

Kahane, George Antoniu, Constantin Bulai, Nicoleta Iliescu, Rodica Mihaela Stănoiu, 
Explicaţii teoretice ale Codului de procedură penală. Partea generală, vol. I, Ed. 
Academiei Române, Bucureşti, 1975, p. 10. 

2 Andrew Ashworth, Mike Redmayne, The criminal process, 3rd Edition, Oxford 
University Press, 2005, p. 2, text disponibil la adresa electronică 
http://www.amazon.co.uk/Criminal-Process-Andrew-Ashworthb/dp/0199273383 
#reader_0199273383 (consultat la data de 24 iulie 2011). 

3 Mihail Udroiu, Ovidiu Predescu, Protecţia europeană a drepturilor omului şi 
procesul penal român, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008, p. 59. 
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În literatura de specialitate1, s-a exprimat opinia că dreptul 
procesual penal (formal) se află într-o relaţie indisolubilă cu dreptul 
penal substanţial (material); este o relaţie naturală, deoarece este de 
esenţă organică şi de necesitate funcţională2. Într-o exprimare 
simbolică, se consideră că dreptul penal fără procedura penală este ca 
un mâner fără cuţit, iar procedura penală fără dreptul penal este ca un 
cuţit fără mâner3. Dreptul penal nu există decât în sens judiciar; 
procedura penală este un ansamblu de reguli stabilite pentru punerea în 
aplicare în cazul faptelor penale concrete a dreptului penal material4. 
Dreptul penal substanţial, care are vocaţia de a apăra societatea contra 
infracţiunilor, este un drept de aplicare mijlocită, prin intervenţia 
justiţiei, şi de constrângere indirectă, a cărui aplicare se face prin 
dreptul procesual penal, care este de aplicare automată, de constrân-
gere directă. Dreptul penal semnifică dreptul de a pedepsi în stare 
statică, iar dreptul procesual penal reprezintă dreptul de a pedepsi în 
stare dinamică5. Dreptul penal este un drept potenţial, care se pune în 
valoare prin dreptul procesual penal; dreptul penal îşi poate îndeplini 
funcţia sa socială prin funcţia dreptului procesual penal de a valorifica 

                                                           
1 Vintilă Dongoroz, Drept penal, Institutul de arte grafice, Bucureşti, 1939, 

p. 34-35; Traian Pop, Dreptul procesual penal, vol. I, Tipografia Naţională, Cluj, 
1946, p. 16; Hans-Heinrich Jescheck, Lehrbuch des Strafrechts, Allgemeiner Teil, 4. 
Auflage, Verlag Duncker&Humblot, Berlin, 1988, p. 24; Grigore Theodoru, Tratat de 
Drept procesual penal, Ediţia a 2-a, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2008, p. 24-25. 

2 În literatura de specialitate germană, se consideră că există o singură ramură de 
drept – dreptul penal, cu două subramuri – dreptul penal substanţial şi dreptul penal 
procedural (Pentru detalii, Traian Pop, op. cit., vol. I, p. 32). În doctrina franceză, se 
arată că se realizează echivalenţa între dreptul procesual penal şi dreptul penal formal 
din comoditate terminologică (Pentru detalii, Frédéric Debove, François Falletti, 
Thomas Janville, Précis de droit pénal et de procédure pénale, 3e édition, Presses 
Universitaires de France, 2010, p. 3). 

3 Théodore Mommsen, Le droit pénal romain, Ed. Albert Fontemoing, Paris, 
1907, p. XIV din Prefaţă, text disponibil la adresa electronică 
http://www.archive.org/details/ladroitpnalrom17momm (consultat la data de 12 august 
2011). 

4 Jean Larguier, Procédure pénale,19e éditions, Dalloz, Paris, 2003, p. 7; Jacques 
Leroy, Procédure pénale, Librairie Générale de Droit et de Jurisprudence, Paris, 2009, 
p. 5. 

5 René Garraud, Traité théorique et pratique d’instruction criminelle et de 
procédure pénale, Ed. Sirey, 1912-1929, tome 1, no 1. 
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sau realiza justiţia penală prin procesul penal1. Prevederile legii de 
procedură penală sunt instrumentul de aplicare concretă a dispoziţiilor 
legii penale; de aceea se impune o corelare permanentă a acestora2. 

Procesul penal reprezintă obiectul de reglementare integrală şi 
multilaterală a dreptului procesual penal, fiind o categorie juridică 
distinctă de acesta3. 

În prima sa dispoziţie, Codul de procedură penală reglementează 
scopul procesului penal, orientând în mod just activitatea organelor 
judiciare care aplică legea procesuală şi, totodată, dând expresie 
cerinţelor în materie ale societăţii româneşti şi celor mai vitale interese 
ale cetăţenilor săi. Codul de procedură penală cuprinde nu numai 
arătarea scopului procesului penal, ci şi a mijloacelor de realizare a 
acestui scop, sub acest aspect fiind consacrate regulile de bază ale 
procesului penal. 

Descifrarea realităţii judiciare nu se poate face însă numai prin 
raţionamente şi silogisme pe marginea interpretării şi aplicării legii 
penale şi procesuale, ci şi prin intermediul criminalisticii – ştiinţă a 
investigării infracţiunilor, denumită şi police scientifique sau police 
technique, Kriminalistik, criminal investigation sau forensic science4 – 
prin care specialiştii implicaţi în analiza faptelor penale concrete şi în 
desluşirea realităţii mai mult sau mai puţin triste, sunt chemaţi să 
clarifice situaţiile cele mai complexe şi mai delicate în care se poate 
afla fiinţa umană. 

                                                           
1 Pentru detalii, privind corelaţia drept penal – drept procesual penal, Coralie 

Ambroise-Castérot, La Procédure pénale, 2e édition, Gualino, Paris, 2009, p. 15-21. 
2 George Antoniu, Reforma penală la primul pas (III), Revista de drept penal 

nr. 2/1997, p. 7. 
3 Dreptul procesual penal face parte din ordinea de drept normativă, reprezentând 

un îndrumar legal obligatoriu pentru desfăşurarea procesului penal, un model normativ 
care trebuie să-şi găsească reflectarea cât mai deplină în realizarea concretă a 
procesului penal. Dreptul procesual penal nu este imuabil, ci evoluează odată cu 
societatea a cărei reflectare este (Frédéric Debove, François Falletti, Thomas Janville, 
op. cit., p. 4). 

4 Terminologia este specifică literaturii de specialitate franceze, germane, 
respectiv anglo-saxone. Pentru prima oară termenul criminalistică a fost folosit de către 
Hans Gross în Handbuch für Untersuchungsrichter als System der 
Kriminalistik/Îndreptarul judecătorului de instrucţie în sistemul criminalisticii, 1. 
Auflage, München, 1893. 




